

美了眼还是毁了瞳?

隐形眼镜种类繁多质量难保障

文/片 本报记者 刘腾腾



日前,国家药监局发布公告,称于4月1日起,将彩色平光隐形眼镜纳入第三类医疗器械进行监管。一石激起千层浪,曾经备受青睐的美瞳一时之间成了众矢之的,美瞳的各种质量问题被屡屡曝光,对此,有人支持有人拍砖。记者在采访中发现,支持美瞳的声音主要是一些年轻爱美的女孩,原因是戴上后使人看起来更精神,而反对者则认为戴美瞳易感染、有风险。专家称,美瞳透氧性差,佩戴前需做泪液分泌试验。

正方: 眼睛放大提神 女孩戴上更靓

近年来,彩色隐形眼镜,即人们常说的“美瞳”备受时尚潮人的追捧,随着越来越多的美瞳品牌打入市场,美瞳的普及程度大幅上升,迅速走俏于各大化妆品市场,越来越受一些爱美女孩的欢迎。

记者采访发现,佩戴美瞳的人群主要是年龄在20岁至30岁左右的女孩,她们选择佩戴美瞳的原因基本相同,就是戴了美瞳能让人看起来更漂亮,眼睛更有精神。在青岛某高校读大四的日语系女生小吕就是美瞳的忠实粉丝。小吕告诉记者,她周围有很多女孩都佩戴美瞳,“她们戴的美瞳各种颜色的都有,不过黑色、咖啡色和灰色还

是最受欢迎的,因为黑色的美瞳让人看起来更精神,咖啡色和灰色让人看起来很像欧美人,还有人在美瞳上镶钻,看起来一闪一闪的,非常亮眼。”小吕认为。

小吕告诉记者,她班里的女同学有一大半都佩戴美瞳,“除了看得更清楚之外,眼睛看起来都特别有神,如果再戴上假睫毛就如虎添翼了。”小吕称,班里除了有女生戴美瞳之外,也有不少男同学也开始试着佩戴。对于美瞳的来源,小吕告诉记者,班里的同学一般选择网购,“有人买二三十元的,也有人买一百到两百元的,不过大多数人还是挑便宜的买。”小吕称。

反方: 手接触角膜细菌多多 种类繁多质量难保证

喜欢佩戴美瞳的人觉得美瞳能放大眼睛,使人看起来更精神,但也有不少近视眼患者却对美瞳望而却步。

曾经佩戴美瞳有四年之久的时尚达人潘小姐在一次佩戴美瞳后就曾经出现过眼睛疼痛、发红的症状,“刚开始戴棕色的美瞳,当时觉得眼睛放大了,人也变得好看了,时间一长就习惯了,再戴无色透明的隐形眼镜就觉得眼睛无神,这一戴就戴了四年。”潘小姐称,在戴隐形眼睛期间,她也曾有过眼睛可能被感染的担忧,但是由于戴习惯了也就没有多想了,“前不久朋友在台东夜市的地摊上买

了花七八十元钱买了一副蓝色的美瞳,戴了两天后就觉得眼睛难受、发干、发红,当时看起来挺吓人的,我也觉得有点害怕,这段时间就不敢戴美瞳了,现在上班都戴框架。”潘小姐告诉记者。

“戴美瞳时手会接触到眼角膜,护理不好细菌容易进入眼睛,也许一时半会没有太大的感觉,时间长了可能就对眼睛造成伤害,而且现在眼镜店里、地摊上有各种品牌的、五颜六色的美瞳,到底哪种质量好哪种有问题也看不出来,就算看着好看也不敢戴。”一直坚持戴框架眼镜的市施小姐认为。

缺乏市场监管 遍布化妆品市场和眼镜店

由于缺乏市场监管,日前,国家药监局发布了将“彩色平光隐形眼镜纳入医疗器械监管”的公告。青岛药监局的工作人员称,因市场上装饰性彩色平光隐形眼镜比较流行,消费者将其戴入眼内以装饰和改变角膜颜色,若缺乏监管可能存在安全隐患。为保障公众安全,国家药监局于4月1日起,将彩色平光隐形眼镜纳入角膜接触镜监管范畴,按照第三类医疗器械进行监管。公告发布后,曾经被长期忽视的美瞳引来了不少人的关注。此时,强生美瞳发表声明,称“美瞳”是强生公司专用的注册商

标,而非产品类别名称。到底爱美的女孩口中常说的美瞳是指什么呢?

有媒体报道,彩色隐形眼镜,即人们常说的美瞳,最早是由美国强生公司提出,也是强生公司注册的品牌之一。彩色隐形眼镜的作用主要体现在增光、增大、增黑或者改变眼睛颜色等几个方面,有较好的美容效果,因此,它不像传统的普通隐形眼镜一样拘泥于矫正视力的功能,而是成为了时尚人士打扮自己,彰显个性的新潮化妆品。随着美瞳的推广使用,现在“美瞳”已经成为彩色隐形眼镜的统称。

美瞳透氧性差 佩戴前需做泪液分泌试验

那么,除了外观不同外,佩戴无色的隐形眼镜和佩戴美瞳还有什么区别呢?山东省眼科研究所医务处主任应良介绍,眼睛的角膜覆盖在眼球前端,需要呼吸氧气才能正常工作,“角膜需要的氧气有90%直接来自于空气,因此即便是普通的隐形眼镜也会对眼睛造成一定的危害,而上了色的美瞳透氧性比无色的隐形眼镜还要差,因此对眼睛的伤害也要大于普通的隐形眼镜,而质量再好的美瞳都存在风险,即使是高透氧、高含水量的美瞳,都无法达到眼球的生理要求。当角膜处于长期缺氧状态时,往往会引发角膜混浊感染溃疡,甚至角膜穿孔等后果,有

的劣质美瞳还会使眼角膜被染色。”应主任介绍。

“不是所有人都适合戴隐形眼镜,尤其是美瞳,在佩戴隐形眼镜特别是美瞳前,一定要先到医院或者专业的眼镜店做泪液分泌试验,测试在规定时间内泪液分泌的量够不够,如果被检测出患有干眼症的倾向,则不建议佩戴。”

应良介绍,除了检测泪液分泌之外,在佩戴隐形眼镜前还需要做验光、视力检查,检验角膜曲率等常规检查,排除眼疾后方可佩戴。应良建议,在选择佩戴美瞳时,要选用信誉度高的品牌,在佩戴时也要注意护理卫生,以防感染。

